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壹 設計理念

現今台灣的社會，兩性交往觀念開放，在色情資訊充斥下，性犯罪案件逐年增加。而我們的學生每天生活在這個大環境下，要教會學生如何自我保護免於傷害，是刻不容緩的事，因此藉由這個主題來教會學生認識危險和自我保護的方法。
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參 教學活動設計

	主題

名稱
	性侵害防治

教育
	單元

名稱
	我是身體的小主人
	適用年級
	5年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	◎性別平等教育
2-3-5學習兩性團隊合作，積極參與活動。
◎健康與體育領域
5-3-1評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。

5-3-3規劃並演練緊急情境的處理與救護的策略和行動。
◎藝術與人文
1-3-1  探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。

1-3-4  透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。

	教學目標

	1、 能了解性侵害的定義。

2、 能認識生活中存在哪些危險。

3、 能學會保護自己的方法。

4、 能和小組伙伴共同完成表演活動。

5、 能欣賞及接納他人的分享與建議。

6、 能知道性侵害的相關法律常識。



	統整相關領域

	兩性教育

健康與體育領域

藝術與人文




	教學活動
	
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	1、 引起動機

【看圖說故事】  

教師先進行繪本的導讀，再解釋何謂性侵害。

內容:爸爸說我亂講話，他說他不要我，阿媽說我亂講話，他說他不再疼我，大姨說我亂講話，他說他再也不理我，他們全部都不理我了…


內容:只有媽媽相信我，但是他住在很遠很遠的地方，但我沒有亂說話，我說的都是實話


內容:爸爸亂摸我和表姐，還要我們脫光衣服，這是事實



	
	建議教師一、二節課連上，以利教學活動進行。

建議教師可以準備有關性侵害的兒童繪本來或影片進行教學


	兒童繪本

或投影機

	能專心聆聽

	

	內容:阿媽看到過，阿姨也知道，但他們都不敢說出事實
<註:參考1的兒童繪本區>

2、 大家說說看：

老師藉由繪本<我沒有亂講>的內容讓學生思考，如果自己是圖中的小朋友，該如何逃離這種危險，再導引出『認識危險』的重要性。

3、 認識危險

(一) 【老師講述】

我們的生活中存在一些危險，像繪本中的小朋友遭到父親的性侵害，其實這樣的範例在社會上層出不窮，因此每位小朋友要先學會認識危險，才能即時的保護自己。

(二)【問答】老師就以下問題請學生討論完後發表。
1.只有陌生人會性侵害小孩嗎？認識的人不會這麼做?

2.曾經被性傷害過的孩子，不會再次被傷害，因為他們知道這些壞人所用的方法，不會再受騙?

3.當有人亂摸我的身體時，我因為覺得丟臉所以不敢告訴他人？
4. 曾經被性傷害過的孩子，不會再次被傷害，因為他們知道這些壞人所用的方法，不會再受騙？
5.教師歸納兒童意見，並補充說明:


	
	老師就一些造成性侵害的迷思問題提供學生思考、討論。


	
	能發表自己的看法。
1.口頭報告

2.上課參與度


	

	· 保護、珍惜自己的身體，瞭解身體是應受到尊重的。 

· 不當的觸摸或言語上與身體上的性騷擾是不應該、不合理的，要當面拒絕、抗議，或告訴師長親友協助處理。 

· 當被對方恐嚇要保守秘密時，還是要勇敢說出來，這樣才不會再被對方性騷擾。 

· 並不是因為你做錯事才會被性騷擾，該負責的人是性騷擾你的人。
三、保護自己

一、【老師講述】在了解生活中存在的危險後，最重要的是學會保護自己的方法，才能免於傷害。老師就以下幾個議題讓學生思考保護自己的方法並用戲劇的方式呈現。

1. 小文到同學家開慶生會，同學的哥哥摸她下體隱私處。

2.隔壁鄰居的叔叔亂摸小英的身體，小英很不舒服，但是叔叔對小英說:如果小英跟別人說，他就會打她

3.小花不幸遭到隔壁大哥哥的性侵害，他要怎麼辦?

(一)教師說明舉辦「我會保護自己」的表演活動。演戲規則：

準備與彩排

(1) 小組進行「端午節來飆戲」的道具製作。

(2) 小組進行表演彩排。

-------第三節結束--------

4、 表演開始囉

(1) 教師引導兒童將表演場地整理成「ㄇ」字型。

(2) 教師請小組依照抽籤順序進行表演，並請其他各組給予鼓勵。

(3) 教師講評並給予各小組回饋。

5、 演出後的分享

(1) 教師引導兒童將表演場地恢復成原來模樣。

(2) 教師鼓勵兒童說出演出後的感想。

--------第四、五節結束--------
	
	教師歸納重點，予以再次提示
	
	能提供自己的看法。


	

	1.每組就老師所給的議題，想出保護自己的方法並可製作教具表演出來

2.每組約8-10分鐘。

3.抽籤決定表演順序。

4.每組人員要分工合作。

5. 5.小組進行表演分工。

6.
四四、戲劇表演
（一）準備與彩排
小組進行「我會保護自己」的表演彩排。
(二)表演開始囉!

1.教師引導兒童將表演場地整理成「ㄇ」字型。

2.教師請小組依照抽籤順序進行表演，並請其他各組給予鼓勵。

3.教師講評並給予各小組回饋。

五、演出後的分享

(3) 教師引導兒童將表演場地恢復成原來模樣。

(4) 教師鼓勵兒童說出演出後的感想。

6、 法律常識
【老師講解】
1.妨害性自主
凡對於男、女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法而為性交或猥褻行為，都可構成

	
	戲劇表演的方式：教師可依照班上狀況，給予兒童選擇的機會。例如：

1. 布偶戲

2. 皮影戲

3. 默劇

4. 一般舞台戲演出方式
教師提醒每位兒童皆要參與表演。

教師給予所有演出同學讚美與肯定
	美工用具

各組的道具或海報


	1.上課參與度

1.教師評

2.小組互評


	

	2.被害處理方法

遭遇性侵害後： 

· 應儘快向案發地點或住宅之管區派出所報案，並攜帶相關證物或驗傷單，清楚說明案件發生之人、事、時、地、物等事項。 保持現場；不移動也不觸摸現場任何器物，以利警方採證或蒐集線索。 避免沐浴沖洗及更換衣物，以大毛巾或外套裹身，以便搜集更多證物。如有需要，應儘快就醫，並向心理及諮商中心求援，被害人的家人也應一起進行心理復健。
3.老師將此課程作個總結，並發下學習單讓學生書寫。
回上層 

 


	
	
	
	


『我是身體的小主人』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	兒童性侵害防治
	http://childsafe.isu.edu.tw/c/c1-04.asp

	2
	少年犯罪防治宣導
	http://search.moj.gov.tw/93summer/p1.htm

	3
	兒少性侵害全方位防治與輔導手冊
	張老師出版社

	4
	你該怎麼辦性侵害情事之預防與處理
	內政部出版

	5
	性侵害法律救援Q&A
	永然出版社


我是身體小主人

年     班  座號：      姓名：                  

各位同學，關於今天的「我是身體小主人」活動，你有什麼感想？如果你是繪本中小妹妹的好朋友，你會如何幫助他?請寫下你的感想和辦法

第一部分：「我是身體小主人」活動，你有什麼感想？

第二部份: 如果你是繪本中小妹妹的好朋友，你會如何幫助他?

第三部份：我會保護自己
小朋友，從今天的活動中，你學會如何保護自己了嗎?請寫出五個遇到危險時，保護自己的方法，動動你的金頭腦想一想吧！
遇到危險時，我會：
1.                                                              
2.                                                              
3.                                                              
4.                                                              
我是身體的小主人





我是身體的小主人人
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